ΜΑΥΡΙΛΟ  ΦΘΩΤΙΔΟΣ
Από τη Μερκάδα ο επισκέπτης και διαπερνώντας το πυκνό ελατόδασος, θα οδηγηθεί στο Μαυρίλο, στο χωριό με τη «Μαύρη ύλη», το μπαρούτι, που το παρήγαγαν 12 Μπαρουτόμυλοι μέχρι το 1911. Σήμερα, έχει γίνει ανακατασκευή και λειτουργεί ένας Μπαρουτόμυλος για να θυμίζει την ηρωική εποχή του ΄21. 

Ο πλάτανος στο μέσο της πλατείας (μνημείο της φύσης) αιωνόβιος συνδέεται άμεσα με την ιστορία του Μαυρίλου κατά τη διάρκεια της τουρκοκρατίας που ήταν η  έδρα του τούρκου Κατή (δικαστή). 

Στην άκρη της πλατείας, η εκκλησία του Αγ.  Δημητρίου (κτίστηκε γύρω στα 1600 μ.Χ.) σώζεται σε πολύ καλή κατάσταση. H εικονογράφηση και οι τοιχογραφίες της μεταβυζαντινής περιόδου με ξυλόγλυπτα από ξύλο καρυδιάς των αρχών του 1700 (ηπειρώτικης τέχνης) δίνουν μια άλλη αίσθηση στην περιοχή. 

Tο Mαυρίλο ήταν κέντρο της πνευματικής, καλλιτεχνικής, πολιτιστικής και πολιτικής ζωής όχι μόνο της περιοχής αλλά και της επαναστατημένης και στη συνέχεια ελεύθερης Ελλάδας (πατρίδα των Αινιάνων και των Χαντζαίων  των Τσιριμωκαίων. Οι 12 πύργοι του Μαυρίλου  με τα απομεινάρια τους σήμερα, δηλώνουν στον επισκέπτη την ευμάρεια, τον πλούτο αλλά και την αρχοντιά που επικρατούσε κάποτε σε τούτον τον τόπο. 

Στην κορυφή του χωριού και δίπλα στην εκκλησία  του Αγ. Αθανασίου μέσα από τα βράχια του Βελουχιού  ξεπηδούν ορμητικά γάργαρα, διαυγή, κρυστάλλινα νερά. 

Είναι η πηγή Γκούρα, πηγές του Σπερχειού ποταμού. Σε αυτές τις πηγές ορκίζεται ο Αχιλλέας στο νεκρό φίλο του Πάτροκλο, πως θα κάνει μεγάλη θυσία όταν επιστρέψει στην πατρίδα (Ιλιάδα ραψ.ψ στχ. 144 ). 

Εικάζεται ότι στο Μαυρίλο ήταν τα θερινά ανάκτορα του Αχιλλέα σύμφωνα με αρχαιολογικά ευρήματα καθώς και ο ναός της Αρτέμιδας.  

Και από το Μαυρίλο στο Νεοχώρι μετά από διαδρομή τριών χιλιομέτρων μέσα σε δάση έλατου και βελανιδιάς. 
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